TEMES D’HISTÒRIA DEL MÓN CONTEMPORANI


TEMA 1 – L’Europa de l’Antic Règim

1. La persistència de l’Antic Règim al segle XVIII

Elements estàtics propis de l’Antic Règim en el segle XVIII a l’occident europeu



Elements de canvi que es va donar en el si de l’Antic Règim en el segle XVIII a l’occident europeu





Una economia de base senyorial: el règim feudal





Una economia agrària de subsistència. Població rural


Gran proporció de domini senyorial en la propietat de la terra.


Forta pressió fiscal i personal sobre els pagesos.


Poc desenvolupament tecnològic


Poca importància  de l’intercanvi comercial.


Estancament demogràfic: economia de tipus “antic”.





Una societat de tipus estamental





Rígida divisió entre els estaments privilegiats (noblesa i clergat) i no privilegiats (poble)


Acaparament per part dels privilegiats del poder polític i de la supremacia social.








Una monarquia de model absolutista








Desenvolupament durant tota l’Edat Moderna, i sobretot al segle XVIII, d’importants elements de CANVI per a l’Antic Règim





Concentració de tots els poders de l’Estat en la figura del Rei.


Desaparició o supeditació dels òrgans de representació social davant el poder reial.


Enfortiment de l’estructura de l’Estat: burocràcia, Exèrcit, diplomàcia ...








Reactivació de l’economia urbana a partir de l’activitat manufacturera i del comerç





Desenvolupament del “comerç triangular” entre Europa, Àfrica i Amèrica (tràfic d’esclaus, matèries primeres i productes manufacturats)





Polítiques mercantilistes dels Estats per afavorir les manufactures nacionals.





GRAN ACUMULACIÓ DE CAPITALS





Naixement i desenvolupament d’una nova BURGESIA MERCANTIL I DE LES FINANCES


Augment del seu poder econòmic


Marginació de l’àmbit del poder polític de l’Estat





Revolució científica dels segles XVII i XVIII, que posa en entredit les bases del coneixement admès i l’absolut predomini de l’Església sobre la cultura i la ciència





SEGLE XVIII


CRISI DE L’ANTIC RÈGIM








